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PRESENTATION

1. Activité de I'entreprise :

L’entreprise est chargée de traiter du minerai et de fournir un produit permettant de
faire fonctionner les centrales nucléaires.

La matiére premiére (minerai concasseé en poudre fine) est conditionnée dans des fiits
métalliques de 200 litres, fermés hermétiquement, d'une masse moyenne de 400 kg, assemblés
par quatre sur des palettes.

Avant la transformation du produit il est nécessaire de peser les fiits et de récupérer des
échantillons représentatifs afin de les analyser pour définir le traitement qui sera appliqué au
produit ultérieurement.

2. Fonctionnement de la station de pesée et d’échantillonnage : (Document Dt 1).

Les fiits pleins sont dépaiettisés en (1) puis un robot décercle et décolle les couvercles

en {2). Ces flts sont acheminés par I'élévateur E1 de la position (2) 4 1a position (4) ou l'on
enléve les couvercles.

En (5), ils sont vidés par retournement dans la trémie de réception T dans laquelle on
preléve des ¢chantillons de produit e.

Les fiits sont achemninés ensuite par INntermédiaire de 1a table T11 vers un &lévateur
E2. Descendus par E2, ils sont conduits au poste de remplissape R avant d'étre refermés en
(12) et repalettisés en (13).

Les ¢chantillons sont anatysés et reconditionnés dans des flits t€moins.

GDP AF7 P1

3. Etude proposée : { Voir documents DT2, DT3 et DT4 ).

L'étude portera sur le systéme de retoumetmnent des fiits.( Poste 5 doc. DT2)
3.1. Description du systéme de retournement: (Doc. DT3)

- Phase N°1 : Par action du vérin {V31) sur un support articulé en A, un cone muni
d'une vanne motorisée (V3) vient se placer au-dessus du fiit.

- Phase N° 2 : La table (T10) supportant fe fiit est soulevée par action du vérin (V32),
Jusquiau contact du fiit dans le cone.

- Phase N° 3 : L'ensemble {chdssis (1), cone et son support (2), table (T10), fiit plein}
pivote autour de 'axe D par action du moteur hydraulique (MH7). F'ouverture de la vanne (V5)
permet la vidange du fit.

- Phase N°4 : Basculement inverse de U'ensemble {chéssis (1), cdne et son support (2),
table (T10), fit vide} autour de l'axe D.

- Phase N° 5 : Abaissentent de la table (T10) par inversion de I'action du vérin {V32).

- Phase N° 6 : Retour de l'ensemble support de cone a la position de départ par action du
vérin (V31).

3.2. Intervention du service de maintenance :

Lors du basculement des flits on a constaté que des vibrations entrainaient des fuites
entre le cone et te fit.

Apres analyse des causes du phénoméne et prise en compte des ressources disponibles
dans l'entreprise, il a ¢té¢ demandé au service de maintenance de remplacer le vérin hydraulique
{V31) par un actionneur de technologie différente.

Cet actionneur sera constitué d'un vérin & vis (Doc DTS5 et DT6) entrainé par un moteur
hydraulique.

3.3. Procédure d'intervention au niveau de l'entreprise :

1 ére opération:  Choix du mode d'adaptation d'un vérin a vis et détermination de sa
capacité.

2 ¢me opération :  Choix du moteur hydraulique et de la transmission de puissance.

3 eme opération :  Dessin densemble de la modification.
Dessins de réalisation des piéces a fabriquer.

4 éme opération :  Modification des schémas (hydraulique et électrique).

5 éme opération ;. Fabrication, montage, réglages et essais.

P2

GDP AF 7



Dt 1

Brevet de Technicien Supérieur: MAINTENANCE INDUSTRIELLE.

Session 1997

Analyse Fonctionnelle et Structurelle %
des Mécanismes. o E
z
Durée : 8 Heures. 3 i :
Coefficient : 4 % y %
Q 3 E
—_ it 2
= 8 i
= L]
Z —
<
- oF —_
| a -]
o F b3 N 4
‘ DOSSIER N°2 I = 44 (I -
&3
paa
w w0
A AT 8 %
&3 m— 4
: é
: Z gw
. ‘ 5 [ o
Dossier Technique. =
<
E_..(
»n
<
]
GDP AF? iz
GDP AF 7 «5=




SCHEMA DESCRIPTIF

B - - _ - S—
(——— -t > a—
- = L0 iiTABLE T9
TABLETHH W TABLE T 10
PR i .
x i
‘ 3
O3
,'»":
gl
\S\
b
i
TABLE T12 i TABLE T8
! Trémie 1‘1 ﬁ: AN
! de mélange _» Pati 1 7 -
i 7 = H | T
; e P E -
T T ICHANTILLOMNELR - [ M |
|
N x o [ ] 12 s
, | o —— )
TABLET 12 9 . .~ TABLE T16 ;ﬁmrn-u:_ TABLE T$
POSITION BASSE P POSITION BASSE
e
10 POSTE de REMPLISSAGE ii .
i——— p—|

GDP AF 7



Position
de départ

__\S\_

=)

V31—

B _Fg

\
&

7

i
\
-

e

|
i

!

&7

[

e[l

2:Cone de renversement.

T10;

MH 7

]
N =N
e

A\

| PUASE N°1 du RETOURNEMENT :

Misc en place du ebne

GDP AF7

PHACE N°2 du RETOURMIMENY : |

Soulivement de ta Table 10
vf du (ut plein jusqgu'an contat Jy eine

PHACE N°Z Au RETOURNEMENT -
Retewrnement de Uensemile :
Cone, Table 10 ot Put

L Description du systéme de retournement des fiits. J

Dt3




/i—ﬂ | d Vanne V§

,—l'ls!! ‘ i|‘| - : |
by H !
Vue de droite partielle [ | I' I :;! |/ , | —
' —h
— — - N R l J " H ' H D X . .
At s |
; : ‘ o | 1
I AN ~AL ' o Cone de retournemeat (2).
I Axe de rotation de 2 \ . : h
’ ' 1N > B /—A
—ERF 1 e - ‘ — (O W
Moteur hydraulique MH?7  — Vérin V31(r tation du cone de retournement ) _ - --
Alésage $80 , tige $45 , course:570 mm)
- r . . 1 v . ,
: H ] | B Colonne pivotante (1)
M ‘ ] . R _ ' | ] ! R
i q%\ | j e
EER i \ . I \D_ 1
| Axe de rotation de _ l : Fat
] —
Chassis (0) !
1 Table T10
i
i —p
"
Niveau 10 m 7
)
Vérin V32(soulévement table T10)

Alésage $40 , tige $22, course:160mm )

Collecteur . ~

L
|

\L L/ Vérin V34 (soulévement du collecteur )

j Alésage $40 , tige $22 , course:16 mm )
i

Vanne V6 |

e

Ensemble du poste de basculement.

| 3h
Original A3 _
Echelle:0,07 Dt4

GDP AF 7




GDP AF 7

3[ PIECE 2 AJUSTEE SUR LE CYLINDRE EXTERIEUR DE LA VIS &

aa
Original A3

Echelle : 1:1

VERIN a VIS

DT 5




SPECIFICATIONS

VITESSE MAXI d'enteée dans le vérin : 1500 tt/mn

PLANS d'ENCOMBREMENT

MODELE NORMAL
VIS TRAVERSANTE
(Simple* ou doubie** guidage)

oY

A T
DESIGNATION ACMS5 | ACM 10 | ACM 25 | ACM 50 | ACM 100 | ACM 150 | ACM 200 | ACM 300

CAPACITE en kN 5 10 % 50 100 150 | 200 300

8 enmm 16 20 30 4 55 58 85 5
VISDELEVAGE a5 gn um 3 5 5 8 12 12 12 15
RAPPORT DE A NORMAL 115 115 " " 118 18 110 110
REDUCTION B. OPTION 1130 1/20 1420 125 1124 124 1130 1130
AVANCE en mm de a vis de lavage A 05 1 0n 1.14 1.5 t5 1.2 18
par tour de vis sans fin .
du réducteur B | 01 0.25 0.25 032 05 05 04 053
PUISSANCE MAX!. ADMISSIBLE K] 05 09 18 26 28 37 59
DE LA MOTORISATION en kW B | 018 0.25 0.37 0.736 15 15 185 22
COUPLE NOMINAL A7 57 12 4 15 175 00 510
en pleine CHARGE en Nm 8. 07 25 8 22 86 90 !100 P30
PUISSANCE UTILE MAXI A | 0092 014 0.22 0.40 053 0.53 070 | 080
en kW B | 007 0.04 0,045 0.085 0.20 0.20 022 | 019

A | 028 0.28 0.24 0.22 0.205 0205 | 019 0.15

RENDEMENTS B ! 0115 0.16 0.125 0.115 013 0031 042 0.085
POIDS : : I
Carps du VERIN o 24 I3 75 16 2 23 [ 85
Vi par 100 mm _ 03 Io04 0.9 13 23 25 |3 i 65
Plateay — _ 08 {08 08 .18 28 3 | 85 [T
Eeroumobile 08 | 08 095 |18 35 36 |78 [t

TABLEAU de DIMENSIONS (Course & précise

r a la commande)

Reperes TYRSS | acMs | ACM10 | ACM25 | ACMS50 | ACM10D | ACM150 | ACM200 | ACM 300
A 70 L1 93 124 154 134 205 250
M 80 0 103 134 164 164 18 260
A2 80 30 105 13¢ i 169 189 20 265
] Course + 35 | Course+35 | Course+30 | Course+30 | Course-+30 | Course+30 | Course+30 | Course+ 30
B k] 10 19 ] 1% 2 23
B2 Course + 105 | Course+95 | Course + 160 | Course + 179 | Course + 224 | Course + 234 | Course+ 285 | Course + 343
C t Mini 90 106 150 180 230 300 350
c2 Course + 85 | Course + B85 | Course + 145 | Course + 160 | Course + 205 | Course + 215 | Course + 265 | Course + 320
8 16 20 30 40 58 38 65
0 Filet a 5 5 L] 12 12 12 16
BE .z 302 45 63 75 75 106 125
F 35 40 45 60 7% % 100 120
] 10 12 13 15 18 18 20 25
61 8 8 ] 8 8§ 8 10 10
J 10 10 12 14 14 1014 15 18
3 Q 9 25 30 30 30 40 50
a2 q 9 3 26 26 26 35 38
K 50 55 65 78 100 100 10 153
K1 70 75 10 84 109 10% 131 156
K2 475 52,5 62 7 88 kL 118 144
18 " 14 4 H 24 4 28 36
Lt 85 H bl 16,5 20 20 24 24
L2 4x4 5x5 Gx§ Gx6 8x7 8x7 8x7 10x8
M 20 20 13 60 80 80 100 1a
L1} 7 9 11 16 21 Fal %6 3
0 6% 70 80 1 145 145 160 200
P 325 a5 40 55 725 725 - 80 100
L] 80 96 104 140 180 180 29 27
R 40 45 52 7 95 95 110 135
5 s 135 160 200 235 235 330 400
T 41 50 B0 kel a0 90 130 170
u 100 15 130 170 190 190 270 330
¥ 335 40 45 58 61,5 87.5 100 134
w 33 38,65 49 52 65 33 85 10
X 2 30 30 35 40 40 60 60
ay 30 30 60 90 100 190 135 160
BYY 130 130 140 150 165 165 180 210
Brides d’adaptation F 65 F 65 F 85 F 85 F115 F115 F115 F115
moteur Fi00 F100 F130 F130 F130 F130
rézlisales FUs Fu1s F165 F 185 f 165 F165
F130
Bouts f'arbre. #14x30 B14x30 B14x30 B12x40 a12x40
mutear g1x23 #x2 914x30 #19x40 B19x40 819 x40 B24 x50 B24x50
admissibles 824 x50 B24 x50 8208 %80 828 x 68
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DESCRIPTION

Le limiteur de couple avec accouplement combine
une protection contre fa surcharge, par glissement,
avec la possibiiité d'accouplement entre l'arbre
moteur et 'arbre mené.

Il comprend un limiteur de couple standard Morse et
un accouplement par chaine a rouleaux.

Une roue dentée standard a faces plates rectifiées
sert d'élément ceniral et est accouplée & un pignon
& moyeu par une chaine & rouleaux, double, série
européenne,aisément assemblés a [‘aide d'un mail .
lon de raccordement standard.

Cette conception assure un accouplement fiable,
facile & assembler, s’accommodant d'un léger désa-
lignement des arbres.

& i ¢ - 2 COUPLE (N.
Type |Pignon |A |B |C |D |E |F [Alewss Maxi | Pre- Alsage m)
Limitewr  Pignon {Limiteur Pignon mini: Maxi
250M | R22 53 72 53 {175] 33 3 18 35 9 9 3 9
350M | R24 76 |101] 76 | 24 |47 ] 3 | 22 | 48 | 11 | 1 g 27
S00M|R28 | 103 [136]10a] 38 | 61 ] 4 | 25 | 57 | 18 | 18 31 7
600MIR30 [ 120|187 [ 1491415] 76 | 4 | 41 [ 70| 22 | 22 | 48 303
700M | R31 168 [247 (200 [ 66 | 98 | 4 | &4 [ 102 | 24 | 24 | 116 570
| Limiteur de couple. Dt8 |
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. B: Arbre cylindrique @16 mm
‘ C: Clavette paralléle AS x 5 x 16;
- Seion DIN 6885
¥

~ iaeryo

Dawross.
Iy

-
4

Type [ L

OMM 8 107.5 35

OMM 12,5 109,5 55 Gs fondeur 12 mm
. : pro

omM20 | 1125 |85 D: G 8: profondeur 121 A

OMM 32 1175 1135 G 1/8: profondeur 8 mm
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Longueurs des taraudages

Pour une vis, limpiantataticn j doit £z au moins egale aux
valeurs suivantes :
w métaux durs tjzd,

w métauxtendres :j=15d.

Pour un goujon {voir § 332 Vimplantation | doi
respecter les valeurs suivantes ;

L q ~ '

Trou borgne

normal

Trou borgne reduit

Trou borgne
normat

= métaux durs 1j =154,

a mélaux tendres :j=24d,

¢ 41 p [ 9 I S

2, 2] -7 - -5

3 M| j-9 . j-18 -6 .
[ 6 -4 -2 .j-8

5 0] j-10 25 j-1s

5 A je12 | 55 (-85 :
3 Wf M jen e

10 3] -6 j-% ' j-n

CLAVETTES PARALLELLES ORDINAIRES

Logements pour cloveties

forme A et forme C

t Logement pour clavette
i . forme

N

Rondelles plates

A B
Série Finition
I3 L] L 18 U N
s 7 0 7
[ ) ”? u
] 10 “ %
10 2 1§ 2
12 " 13 A4
1% 13 7 3
2 2 7 %
u 27 2 0
7 P % )
30 2 4 50
% @ k] 80
6 50 50 7
LR ENE)
- I w w

A A

! | *Trou borgne réduit
-

RONDELLES PLATES NF E 27-611

> d (digmetre nominal)
! | .
; ;
]

Bl
: |

-~ A

Matiére :
Voir chapitre 37

TOLERANCES SUR C
e T ¢ I -
0%

l Eléments normalisés.
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ANALYSE FONCTIONNELLE

QUESTION 1 : Adaptation d'un vérin & vis:

Pour résoudre le probléme posé dans le dossier de présentation en conservant au mieux
I'installation existante, on a décidé de remplacer le vérin hydraulique V31 par un vérin &
vis mécaniquement irréversible et actionné par un moteur hydraulique ( Voir doc. DTS5 -
DT6 - DTS - DT9).

Le principe d'adaptation du nouveau vérin est représenté sur le croquis ci-dessous.

1
2 Ensembie porte cone
3. Vérinavis

Chassis bascutart

On rappelle les phases significatives pour l'utilisation de ce composant (Voir document
P2):

- Phase N°1 : pivotement de l'ensemble porte-cone par rapport au chissis (1), phase durant
laquelle seront pris en compte des critéres cinématiques et de sollicitations mécaniques.

- Phase N°3 : basculement de I'ensemble constitué du chassis (1), du porte-cone (2) du fit
plein et de la table T10 autour de I'axe (BZ), phase durant laquelle le vérin se trouve
sollicité comme une biellette de longueur constante.

Données relatives a la phase N°1 :

- course du vérin : 550 mm

- vitesse de translation de la vis par rapport au corps : 1 m/min (0,017 m/s).
- Effort maximum développé par le vérin : 11600 N.

NB : Cette valeur tient compte des effets dynamiques.

Données relatives 3 la phase N°3
- Vérin en situation figée (longueur constante).
- Charge maximale estimée : 26000 N.

1.1 - Détermination des caractéristiques du vérin choisi (Modéle "A", a rapport
de réduction normal, & vis traversante). Voir doc DT 6.



~ Prénom:... .. .

1.1.1 - Condition portant sur I'effort & produire : T o
A partir des données ci-dessus et des informations données dans le ~ N :
tableau des spécifications (Doc. DT 6 ), donner le plus petit modéle

de vérin ACM compatible avec ies conditions imposées 4 la fois par les phases
dutilisation N°1 et N°3. Justifier cette réponse.

Réponse 1.1.1:

1.1.2 - Conditions cinématiques. (Phase N°1).

Calculer la fréquence de rotation de I'arbre d'entrée du vérin a vis (Rep. 3 sur DT5) en
négligeant l'incidence des phases d'accélération et de décélération, Le résultat trouvé
est-il compatible avec la limite de 1500 tr/min imposée par le constructeur?

Réponse 1.1.2:

1.1.3 - Condition portant sur la puissance. (Phase N°1 - Voir doc. DT 5 et DT 6).

Le couple moteur sur Tarbre d'entrée (3) étant proportionnel & la charge développée
suivant I'axe du vérin, déduire du tableau des spécifications la valeur maximum de ce
couple. Rappel : Le vérin est de type A. (Rapport de réduction normal).

Calculer la puissance d'entrée maximale et vérifier sa compatibilité avec les données du
constructeur.

Réponse 1.1.3 :

Feuille réponse AF1

GDP AF 7

1.2 - Etude technologique du vérin 2 vis:

1.2.1 - a) Quelles sont les conditions de bon engrénement du systéme roue
creuse (5) et vis sans fin (3)?
b) Comment s'effectue le réglage de I'engrénement de (5) / (3):

Réponse 1.2.1:

1.2.2 - A partir du carter(1), établir la notice de montage du systéme roue (5)/ vis sans
fin (3) et du systéme vis (4) / écrou (5). Formuler toutes remarques jugées pertinentes.

Réponse 1.2.2:




LTS T+

QUESTION 2 : Choix du moteur hydraulique et de sa liaison 2 l'arbre 3): . Prénom:..

2.1 - Le moteur hydraulique choisi est du type OMM 8 (Dt 9)
Pour un couple maximum de 10 Nm et une fréquence de s .
rotation de 900 tr/min :
Tracer le point de fonctionnement du moteur sur l'abaque et
en déduire le débit de son alimentation (Q) ainsi que sa
chute de pression (Ap).

Réponse 2.1
OMM 8
M Tg z g T T ———————
danm [¢] g] H H £ < S gamross
S : S <l €l HEEETRE |
16 ls i | B 2 2| i
{ }I‘ ) L T 7 Y | |
o - e 1
{ | J 1\ H 7 ~dp-140 pan !
e | % N-2.5kw Y | | !
; Y | 2Ky — 120 ben,
o ‘* ? r— 3 1. 5K ‘ T '
t A A i | . 100 par
0.81 ; ; A1 | : :
5 < D> S |
0.5 " — !
1 " ] : ‘ f 70 ber,
0.4t i !
+ ==l i
0.2 ‘i — 50 bar !
o: — ! j |
A= =g = 30 ver
0 250 500 750 1000 1250 1500 1750 2000 2250 2500 n
tr/min
2-2: Entre le moteur et Farbre (3) on interpose un limiteur de couple (Dt 8).
Déterminer le type du limiteur de couple a implanter.
Réponse 2-2:
Feuille réponse AF2

ATS >

QUESTION 3 : Etude relative i I'alimentation du moteur hydraulique actionnant le vérin
& vis:
3.1 - Evaluation des pertes d'énergie.
La pression maximum d'alimentation du moteur hydraulique étant limitée a4 120 bars,
calculer la puissance hydraulique perdue dans le circuit si le débit de fluide disponible est
de 20 Vmin. Utiliser les résultats de la question 2.1.

Réponse 3.1:

3.2 - Schéma hydraulique d'alimentation du moteur de vérin.

Représenter le schéma hydraulique d'alimentation du moteur hydraulique MH8 avec :

- Réglage de la fréquence de rotation dans les deux sens.

- Blocage hydraulique du moteur & l'aide de deux soupapes de séquences pour raison de
sécurité.

N.B : La limitation du couple moteur est réalisée mécaniquement. ( Voir question 2.2).

Réponse 3.2 :
MHS8

— ’ - fgif

RETOUR 21aBACHE =
CONDUITE de FUITE

PRESSION

GDP AFY




QUESTION 4 ; Dessin d'adaptation du moteur hydraulique sur le vérin a vis :

Etudes demandées : (Vour documents: Dt5 ; Dt6 ; Dt7 ; Dt8 ; Dt9 ; Dt10)

- Montage du limiteur de couple sur l'arbre (3) et sur Farbre du moteur hydrauhque.
- Conception en vue d'une rézlisation unitaire (mécanosoudée), d'un carter en un ou
plusieurs éléments permettant de relier le moteur hydraulique au carter du vérin 4 vis.

Travail a réaliser (Sur calque format A3, en utilisant le document AF 4 comme guide) :
Représenter 'ensemble monté en coupe B-B a l'échelle 1:1.

Les pré-alésages du limiteur de couple doivent étre adaptés aux extrémités d'arbres du

vérin 4 vis et du moteur hydraulique. Les formes du pignon a moyeu peuvent étre
modifiées par usinage dans les zones qui n'affectent pas sa fonction. :

Représenter l'ensemble des éléments du carter objet de ['étude en demi-vue de droite.

Représenter toute vue complémentaire jugée utile pour définir la solution retenue,

Pour le limiteur de couple, ne représenter que les formes significatives pour ['étude. /C < AoNm)
Mise au net au crayon.

Feuille réponse AF3
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MECANIQUE.
Brevet de Technicien Supérieur: MAINTENANCE INDUSTRIELLE.
Les calculs demandés se rapportent a la modification étudiée en Analyse Fonctionnelle.
QUESTION 1 : Etude cinématique de la solution proposée: (Phase N°1).
1-1: Cinématique graphique: Mise en évidence des vecteurs vitesses des points caractéristiques

Analyse Fonctionnelle et Structurelle de I'ensemble support de cone (2) a I'approche de la position de fermeture.
des Mécanismes.

Session 1997

Durée : 8 Heures.

Coefficient : 4 W I

Echelle des vitesses:
1 mm —= 0,0005 m/s.

DOSSIER N°Y

Echelle: 1/20

o 0,20 040 0,60 080 1m

0 | ool T X
—+edh ‘ + : e ‘ g

B |\

a . : iR ' d

1: Chassis basculant.

" | Mécanique. 34 (/. V32

3: Corps du vérin 3 vis.
4: Tige filetée du vérin a vis.

Géométrie du mécanisme: (Repeére RO - Unités en mm).
N 700 N 0 N -380
0G, = 1920 0A4 =11360 OC =1{1600
0 0 0
N 0 N 700 N 0
OF =740 OK ={1080 OD =960
0 0 0

GDP AF 7

GDP AF7 \ flecals/2 v



RrS 77 (#7972
~Nom:. ...
. . . . . h Description des liaisons:
La vitesse de sortie de la tige filetée (4) du vérin a vis est de 0,017 m/s. - Prénom: T e
. - - N T RS ey ype: entre:
Detemufler £ aphlquement VCEZ/ Ro VGZEZ/ Ro et ’VK €2/Ro- . Liaison: (pivot, glissiére (Coordonnées x =... | Direction des
En déduire le torseur cinématique de la rotation de 2 /Ro {Données a relever . etc..) ¥ = axes
sur la figure dans la position représentée): ~ NO:. ... z=... (Cos directeurs)
) EnE, entre 1 et 4 X= x=
= . y= y=
v _ @2/ Ro N z= 2=
{ 2/Ro}— % - . En A, entre | et 2 x= x=
G2 Y G2e2/Ro : y= y=
7= 7=
Reponse 1.1, EnC,entre2et3 x z X :
y y
z= Z=
En C,entre3etd X = X =
y= y=
z= z=
1-2-2 : Aprés étude du systéme a l'aide du logiciel ,on obtient la courbe représentant la fréquence
de rotation de 2 / Ry en tr/min en fonction de la vitesse de sortie de 4 / 3 qui est de
’|17(;E4/3" =0,017m/s.
- Quel est le temps total de la rotation de 2.
- Quelles sont les fréquences de rotations de (2) Maxi et mini en tr/min ?
- En déduire les vitesses Maxi et mini du point G . ( 17
v po 2:( VGZeZ/Ra
- En fin de fermeture, on constate que la fréquence de rotation de (2) par rapport a Ro est
croissante et maximale avant l'arrét. Quelle modification peut-on apporter au schéma
dalimentation du moteur hydraulique MH 8 pour réduire cet inconvénient ?
1-2: Cinématique assistée par ordinateur. T S 7
1-2-1: A Taide du croquis de la question -1, établir le schéma cinématique du mécanisme 07 ; : T I ;
permettant de faire pivoter (2) par rapport a (1) et compléter le tableau des liaisons afin de traiter le . ; | I IS !
probléme en mutti-positions avec un logiciel de simulation informatique. g 06 | i | T ‘
- S €05 | ! i IR
Réponse 1-2-1: 2 I ) y’
2 —’/ Do !
SCHEMA: 04— = T 7 |
B ™ ' RN 1
3 03 ; : |
;8 i 1 i : ; : !
LB 0.2 e = : 7
[ s ! H ; I
i ‘g i l | i I
S AERR RN % |
; o | O 7
i 0+t ! i } ;
528888833883 ;8 838857 9858888¢22 |
Tempsen s ‘[
! |
Courbe établie
pour la totalité de la phase N°1
Feuille réponse Mécal 2/2
GDP AF7 NeazAfe

3



Ré 1-2-2: e A .
éponse \kPrenom. .......... 2-2: Statique assistée par ordinateur: (Phase N°1)

SN ‘ Aprés étude du systéme a l'aide du logiciel Mécaplan, on obtient la courbe représentant
’ ‘ I'intensité de I' effort exercé par le vérin a vis en C sur 2.

| A quel phénomeéne correspond le passage par une norme nulle de l'effort C;, représenté

sur le graphe ci-dessous? )
Quel avantage présente le vérin 4 vis “irréversible" par rapport au vérin hydraulique V31 dans ce

type de situation.

i Statique:Etfort an C pendant la fermeture du cine (2) !

QUESTION 2 : Etude statique de la solution propesée pour faire pivoter (2) par rapport a (1).

T [
i i i

2-1: Etude dans une position particuliére, en phase N°6, au début du pivotement de (2)/(1) : |

La position pour laquelle l'effort 4 exercer sur 'ensemble porte-cone (2) par le vérin 4 vis

est maximum est la position de la figure 1. On considére l'ensemble (2) en début

d'ouverture.

Le poids de (2) est de 2000 N appliqué en G2.

Isoler (2), modéliser le systéme et déterminer les torseurs en A et en C dans la position de

la figure 1 ( tg a. = 0,44).

Afin d'effectuer les réglages nécessaires sur l'alimentation du moteur hydraulique L e } \

entrainant le vérin a vis, en déduire l'effort exercé par le vérin a vis sur (2) en C au début : e ; ! P : S ;

du mouyement . . D+ 3 ” > Sfor : B e e ; T
jg: Cener vop rervefes eu Ufietons L, frefe Tl ?™" NSRRI S R

-1000

- 5004
o
20
%0
P
76
. .3h9a
10
36,26 o

[ ke

P36 .
»
®
.06
BA3 -
B4t
— 3D86-p e
”
1
-
g
e
Y i
Y AR

2000 4 et bodmdodod

-3000 ¢

Effoten Cde 3/2en N.

Réponse 2-1: ;
i Temps en s.

Réponse 2-2 :

o

Feuille réponse Méca2 2/ GDP AF 7 Dol 3 e
{73



Question 3: Dimensionnement et vérification des éléments Pl‘ enom:.

principaux de la solution proposée:
. o . R - . Ne.
Question 3-1 : Etude de l'articulation en C entre le céne (2) et le vérin & vis (3). LEREER
On donne un croquis de la disposition constructive de l'articulation en chape
en Centre (2) et (3).

Cone 2

2,
7 e d

A —

Chape fixée sur [a semelle
du vérin a vis

onape

Articulation en C entre le cone {2) ot le vérin 4 vis (3)

L'effort maxi de poussée lorsque I'ensemble (Cone (2), table T10 et fiit) est retourné

(Phase n°3; Dt 3) est - |G| = 26000

3-1-1 : Les axes darticulation sont en acier de Iésisiance pratique au cisaillement Rpg: 30 MPa
- Déterminer le diamétre minimum  d des axes darticulation.

3-1-2: La pression de matage entre les axes darticulation et les bagues est répartic comme le
montre la figure ci-dessous.

La pression de matage admissible est - padm = 12 MPa ; déterminer les longueurs mini 1/2 de
l'articulation C.

Répartition sinusoidale des pressions

Liaisons Pivot, pivot glissant d'axe {0,7) * de matage:
» 4 NC2/3H

dm = —.
D

Feuille réponse Méca 3
2/

Réponse 3-1:

GDP AF 7

Question 3-2 : Vérification de la résistance de la vis (4) au flambage:

- Diamétre a fond de filet de (4) : d =31 mm.

On donne : .
- la vis est en acier C 35 :
On rappelle: Flambage (Euler). L
Elancement de la poutre : A=
L.
S

A=Elancement de la poutre (sans unit_é) 4
IGz = Moment quadratique de la section en mm®.

_ rd?
G~ 64 ,
S = Aire de la section droite en mm<.
L = Longueur libre de flambage.

01 =870mm

Charge admissible sur la poutre dans le casouA >4 )

RS

Fogm = —25
1

Rpc = Résistance pratique a la compression (Rpc =150 MPa pour I'Acier C35)
Ac = Elancement critique de la poutre (A = 100 )

- Déterminer 1'élancement de la vis (4) en justifiant le chob’( fle L. ) el
- Déterminer la charge admissible et vérifier si elle est supérieure a la charge réelle

exercée suivant l'axe de la vis dans la phase N°3.

heve gy 1/t



LONGUEURS LIBRES DE FLAMBAGE " L“

Types da liaisons

Valours de L

DY

7
@EnAets: A=
flaisons pivots.
Al-F
B {F
@Ena:
lialson encasirement. A Y
EnB: 717 -
exirémlté libre, -F \
\
LfiMee
B
QEnAet8: .
fiaisons encastrement. A
TXTT ~
SF S e
F
@fnA: P
liaison encasirement.
EnB:
A
liaison pivot. 77
~F

Réponse 3-2 :

Feuille réponse Méca 4
efe

GDP AF7

Question 4: Dynamique: Etude de I'ensemble tournant autour de D.
(Doc Dt 3 ; Phase N°3)

Fréquence de rotation
du moto-réducteur (N en tr/min)

0 2s Temps

L'ensemble { Table T10 , Chassis (1), Cone (2), Vérin a vis , Vanne motorisée (V5) }
a pour centre de gravité Gt et tourne de 180° autour de I'axe ( D;Z ) 4 I'aide d'un moteur
hydraulique MH7 (Type OMR 315) muni d'un réducteur de vitesse (type RR1000D) de
rapport de réduction 1/49 et de rendement mécanique 1} = 0,9.

La rotation s'effectue en trois phases:

Accélération, rotation uniforme , ralentissement. (Voir diagramme ci dessus).

Le débit d'alimentation du moteur varie de 0 a 30 V/min.
La différence de pression Ap entre l'entrée et le sortie du moteur est de 125 bars,

- Rechercher la fréquence de rotation du moteur (voir abaque) dans la phase de rotation
uniforme.
En déduire la fréquence de rotation de l'ensemble tournant en tr/min.

- Cette vitesse est atteinte au bout de 2 s ; déterminer I'accélération angulaire o' en rad/s?.

Le moment d'inertie de 'ensemble tournant par rapport 4 l'axe de rotation D
est 1, = 180kg.m?
Caiculer le couple a exercer sur l'arbre D en sortie du réducteur au début de la phase

daccélération. En déduire le couple du moteur hydraulique et vérifier sur I'abaque si le moteur
OMR 315 convient effectivement.

> 350mm - 0
DG,=| o Mg =|-6000N
0 0
neca 8 Al
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Réponse 4:

.~

Feuille réponse Méca S
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